

“动态清零的精髓是快速和精准”

访国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年

新华社北京3月21日电(记者董瑞丰、李恒)近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。各地区各部门各方面正抓细抓实各项防疫工作,要尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

当前防控形势怎么看?精准防控怎么干?为何我国要坚持动态清零?围绕这些社会关切的热点问题,记者采访了国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年。

“常态化防控的各项措施要作为刚性要求,严格落实。”梁万年说,“疫情防控首先要筑牢防线,不能有丝毫的松懈和麻痹。”

防控形势怎么看?

近期疫情频发不等于防疫策略无效

进入3月以来,我国疫情发生频次明显增加,感染人数快速增长,波及范围不断扩大。

对此,梁万年表示,奥密克戎变异株传播速度更快、隐匿性更强,从全球范围看,都带来疫情水平快速上升。

“目前疫情点多、面广、频发,并不意味着

我国防控策略、方针和措施的无效。”梁万年说,奥密克戎变异株流行后,世界多个国家和地区在疫情水平在短时间都出现指数级上升。“但我国疫情水平上升缓慢,这正是因为我们采取了一系列有效的干预措施,遏制了疫情上升势头。”

我国地域广阔,各地医疗卫生条件差异不小,加上老年人口绝对数量巨大,防控专家对疫情扩散的风险始终保持高度警惕。

“新冠病毒非常狡猾,我们目前还没有能力做到一个病例都不发生。”梁万年说,但我们必须认识到病毒的潜在危害性,必须下大决心、下大力气尽快控制疫情,使其不会造成持续性的社会传播和大范围的流行。

精准防控怎么干?

关键是早发现、早处置

目前,各疫情发生地的疫情应对处置工作正在有序、有力推进,努力做到“应检尽检”“应隔尽隔”“应治尽治”“应管尽管”,尽快实现社会面清零。

“只要早发现疫情,我们就有一系列办法把疫情遏制在萌芽状态。”梁万年说,关键是怎么做

到早发现,以及发现以后确保早处置。

梁万年表示,一是加强监测,尤其是对重点场所、重点人群,要强化日常监测和常态化防控要求,完善多点触发预警机制,提高发现及时性。

二是快速出手。一旦发现疫情,属地政府、部门、单位必须迅速落实防控要求,早报告、早诊断、早隔离。

同时还要做到精准,包括精准流调,精准识别密切接触者,精准划分管控区、封控区等,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

“就怕有懈怠、犹豫或侥幸心理。”梁万年说,要打破“不施加干预,病毒传播也会变慢”的幻想。如果发现得晚,或者发现后没有及时采取干预措施,病毒是会指数级传播的。

为何坚持“动态清零”?

判断“大号流感”为时过早

坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇,我国正在采取果断措

施,尽快控制局部聚集性疫情。

为何坚持动态清零?梁万年说,把奥密克戎变异株导致的疫情认为是“大号流感”,目前为时过早。对于个体来说,得病后出现重症的概率可能下降,但奥密克戎传播速度快,感染人群的绝对数大,作为整体的人群重症和死亡数量就会高,这仍是一个巨大危害。

“坚持动态清零,也是巩固我们来之不易的防控成果。”梁万年说,过去两年多的防控实践,我们形成了抗疫的一套理念策略和具体措施,有效保护了人民群众的身体和生命安全,也有效平衡了疫情防控和经济社会发展的关系,“成果来之不易,必须倍加珍惜,这个时候不能有丝毫的松懈和麻痹”。

梁万年表示,动态清零的精髓一是快速,二是精准。如果对每起疫情都不追求动态清零,社会面上的传播将积少成多,持续连接起来,最终将形成规模性的反弹。

“发生病例和疫情后,都能快速识别,快速处置,快速切断疫情传播链,积小胜为大胜,我们总体上就会向动态清零的目标逐渐迈进。”梁万年说。

国家医保局:新冠病毒抗原检测临时性纳入医保

新华社北京3月21日电(记者彭韵佳)为进一步加强新冠肺炎疫情防控工作,国家医保局办公室21日印发《关于切实做好当前疫情防控医疗保障工作的通知》,明确参保人在定点基层医疗机构发生的相关费用按统筹地区现行规定支付,在定点零售药店购买新冠病毒抗原检测试剂的费用,可使用个人账户支付。

通知明确,各省级医保部门要及时调整优化疫情防控医疗保障政策,按程序将新冠病毒抗原检测试剂及相应检测项目临时性纳入本省份基本医保医疗服务项目目录,持续规范和优化公立医疗机构提供新冠病毒抗原检测服务的价格政策。

各省级医保部门要参照相关要求,将《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》新增药品临时性纳入本省份医保基金支付范围;对调出最新版诊疗方案且不在基本医保目录内的药品,应在最新版诊疗方案发布之日起停止医保支付。

对新增的奈玛特韦片/利托那韦片,由医疗机构按照企业与有关部门沟通一致的价格采购,医保部门按规定做好支付。

通知明确,支持疫情严重地区医疗机构正常运转,必要时可按程序预付部分新冠救治资金。同时,要扎实做好新冠病毒疫苗及接种费用保障,落实核酸和抗原检测项目价格政策,实施“长期处方”、互联网诊疗等结算报销政策。



吉林市隔离方舱建设提速

▲这是3月20日傍晚拍摄的吉林市高新南区隔离方舱建设现场。

3月20日,记者在吉林省吉林市高新南区隔离方舱建设现场看到,5000余名工人和百余台工程机械加班加点同时施工作业,为工程建设提速。新华社记者张楠摄

长春两名基层党员干部在防疫一线因公殉职

新华社长春3月21日电(记者段续、姚湜)记者从长春市委了解到,本轮疫情中,两名基层党员干部在疫情防控一线因公殉职,3月21日长春市委决定追授两人分别为长春市优秀共产党员。

贺晓燕,女,汉族,吉林公主岭人。1973年3月出生,1994年7月参加工作,2000年7月加入中国共产党,生前系公主

岭市响水镇中学副校长。2022年3月12日在执行疫情防控任务中遭遇车祸,不幸因公殉职。

孙勇,男,汉族,吉林松原人。1983年2月出生,2010年3月参加工作,2010年1月加入中国共产党,生前系长春市规划编制研究中心(长春市城乡规划设计研究院)第三党支部书记、高级工程师。2022年3月13

日在疫情防控工作中突发心脏病抢救无效,不幸因公殉职。

长春市委在追授贺晓燕、孙勇同志为长春市优秀共产党员的决定中指出,两位同志作为基层党员干部,面对疫情防控严峻局面,闻令而动、逆向而行,始终奋战在一线。他们用生命践行入党誓言、用行动践行为民初心。号召全市广大党员干部向他们学习。

在精准战疫中推动基层治理“破壁”

3月以来,我国疫情发生频次明显增加,感染人数快速增长,波及范围不断扩大,各地与病魔展开新一轮战斗。目前,深圳市已基本实现社会面动态清零,从21日起有序恢复社会生产生活秩序。面对疫情防控中暴露的短板问题,很多来自基层的原创性“解法”,为我们进一步提升“战力”、推动基层治理“破壁”提供了镜鉴。

疾控队伍尽锐出战、“大白”不眠不休、志愿者们勇敢“逆行”、邻里之间守望相助……各地抗疫实践中,出现了很多让人感动的画面、令人“破防”的故事。但“破防”背后,疫情防控也暴露了一些短板:入境人员集中隔离,可能导致隔离资源捉襟见肘;短期排查量骤

增,核酸检测排队长、出报告速度变慢;封控范围扩大,部分患者遭遇就医难……

面对新情况新问题,面对社会关切和群众期待,如何才能提高科学精准防控水平?如何才能“用最小的代价实现最大的防控效果”,并借此提升基层治理能力?

首先要保持信息网络的畅通,努力实现治理层面的良性互动。以上海为例,一旦上述信息登上热搜、被市民朋友圈广泛转发,或者出现在“上海发布”公众号的评论互动里,一般在第二天的新闻发布会上,公众都能得到回应。

有教训就要吸取,有问题就要解决。在一次疫情防控新闻发布会上,上海市府新闻发言人表示,要及时收集反馈市民群众最关心、最迫切需要解决的问题,“我们将努

力作答,也将推动改进政府的工作”。不怕有问题,怕的是发现不了问题,这种实事求是的态度值得点赞。

其次,大胆创新,探索难题原创性“解法”。2020年的疫情催生了“健康码”,并在其后延伸到城市的医保、出行等各个领域,大大提升了治理数字化水平。本轮疫情中,基层政府和市场主体形成合力,同样在针对难题探索一些原创性的“解法”。

譬如,为了在短期内快速提升核酸检测能力,一些地方支持第三方检测机构用招募志愿者的形式扩充人手。一家检测机构负责人说,原来专业检测人员和所在单位是绑定的,到外部机构提供服务很难。这次尝试足见我们并不缺专业人才资源,缺的是灵活的用人机制。

此外,在一些三甲医院封控期间,二级医

院、社区卫生服务中心能否在三甲医院的指导下,最大程度激发“医联体”效能,承担部分患者的诊疗分流,也是一个考验。疫情防控是一场实战演练,很多工作要在干中学、学中干,才有助于我国分级诊疗体系的持续完善。

最后,还要充分发动社会力量,鼓励社会参与,这也是治理现代化的应有之义。在本轮疫情中,各地都有大量的志愿者上岗服务。人人都是防线、人人起而行之,这种社会合力是战胜疫情至关重要的动力。

有人说,“不要浪费每一次危机”。对抗疫来说,在收获感动的同时,不能止于感动,要把各方探索的行之有效的经验方法固化下来,用到治理体系的完善上,如此才不负众志成城的努力,才能在疫情后迎来一个更加美好的明天。

(本报评论员何欣荣、龚雯)

新华时评

3月21日起,深圳各区有序恢复正常运行。此前,为加强疫情防控,深圳按下了“慢行键”。经过一周的“慢生活”,深圳疫情基本实现社会面动态清零,全市疫情形势总体可控。结束“慢生活”,并不等于开启无拘无束的“慢生活”。

事实证明,通过“慢”下来的社会生活与更加坚决果断的防控态度、更加精准有力的防控举措相结合,深圳经受住了这场严峻考验,取得阶段性的防疫成果。同时,在新阶段必须更清醒地认识到疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,继续从严从紧从细做好疫情防控工作,以强有力的“双统筹”夺取“双胜利”。

当前,境外疫情还在持续发酵,国内疫情点多、面广、频发,疫情输入和反弹风险仍然不容忽视。作为“南大门”的深圳,要在阻击本土疫情、支援香港抗疫、保障城市平稳有序运行三条战线同时作战的格局没有改变,全市尚有个别区域仍未实现全面动态清零目标,防疫工作稍有疏忽,就可能功亏一篑,必须继续实行分区分级差异化精准防控,继续织牢织密疫情防控网。

结束“慢生活”的深圳,需要以“精准防”确保“稳增长”、确保“惠民生”,要“一区一策”“一链一策”“一企一策”解决好支柱产业、重大项目、重点企业等遇到的实际困难,确保供应链、产业链安全稳定,确保经济社会发展的良好态势,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。(记者王攀、赵瑞希)新华社深圳3月21日电

北京新增7例本土确诊病例

1人隐瞒烤鸭店聚餐致5名家人感染新冠

据新华社北京3月21日电(记者张漫子)记者从21日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,3月20日16时至21日16时,北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者7例,均为确诊病例,其中东城区4例、朝阳区3例。

此次新增的7例确诊病例均与此前发生疫情的愉乐轩烤鸭店相关。北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍,其中一名感染者曾于3月10日前往愉乐轩烤鸭店聚餐。在愉乐轩烤鸭店发生疫情并已向社区通报感染者轨迹后,其在接受社区排查时,否认自己去过愉乐轩烤鸭店,未及时向社区报告,导致其5名家人被感染,其与家人到过的超市、餐馆等多个社会点位被管控,小区被封控,众多人员被隔离,加大了疫情传播风险,增加了社会防疫成本。

庞星火提醒,当前北京市新冠肺炎病毒感染者持续增加,且呈现多条独立链条。与病例活动轨迹有交集人员,接到健康宝弹窗提示的人员立即向社区、单位报告,配合各项防控措施;接到社区排查电话时一定要积极配合,提供真实有效的个人信息,如实报告个人活动轨迹,对个人和家庭负责,履行好个人防控责任。

一个人的课堂



▲3月21日,在“空中课堂”的升旗仪式上,蒲芸帆在教室内敬礼。

当日,上海市杨泰实验学校四年级六班的蒲芸帆照常从学校宿舍醒来,用完早餐后,走进教室开始一天的学习生活。与以往不同的是,教室里只有他一名学生。由于留校住宿等原因,蒲芸帆成了班级里唯一需要在社区参与线上学习的学生。据了解,杨泰实验学校共有十多名学生因各种原因需要留校参与线上学习。学校了解情况后第一时间制定了方案,在遵守防疫政策、严格落实疫情防控措施的前提下,安排居家照护存在困难的学生到校参加线上教学。

据悉,上海市中小学已于3月12日起,全部调整为线上教学。同时,上海市教委推出人性化的补充举措:居家照护有困难的中小學生,可申请到校,由学校安排教师组织学生在网上网课,并提供看护服务和午餐。新华社记者丁汀摄